



### 加快建设高质量发展新陇南

## 久久为功，绿色生态万象新

——加快建设高质量发展新陇南系列报道④

本报记者 张子宁

绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。

习近平总书记就甘肃生态环境保护多次作出重要指示批示，要求“加强生态环境保护”，“筑牢国家西部生态安全屏障”。

2024年5月12至13日，省委书记、省人大常委会主任胡昌升第六次来陇南调研，提出要锚定“全面贯彻习近平生态文明思想，加快推进重点生态功能区建设，推动生产生活方式绿色转型，大力发展中下经济，创造更多生态产品，加固生态本底、提升生态颜值……打造绿色生态新陇南”的发展路径。

一年来，陇南坚持大抓生态不放松，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，着力打造长江上游生态安全屏障，“三江一水”流域生态廊道、绿色发展高地、多类型“两山”实践创新基地，走出了一条生态美、产业兴、百姓富的高质量发展之路。

#### 护“生态家底”，筑绿色屏障

国宝为核，万物共生。近日，大熊猫国家公园白水江片区首次捕捉到金雕筑巢育雏的珍贵影像，中华秋沙鸭、白尾海雕等多种珍稀物种也频频现身，书写着陇南生态文明建设的鲜活答卷。

陇南地处秦巴山地与岷山山脉交汇地带，是长江中上游重要的生态安全屏障。作为陇原的绿色明珠，良好的生态是陇南最大的发展优势和竞争优势。

如何守好陇南的“生态家底”？

胡昌升书记调研时指出，要着力抓好生态修复、污染防治、绿色转型，努力将蕴藏在绿水青山间的生态优势转化为经济增势。

每一个机遇，不曾辜负；每一份嘱托，践行见效。

一年来，陇南认真履行筑牢长江上游生态安全屏障历史责任，坚持生态陇南、绿色发展的价值去谋划，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，扎实整改各类生态环境保护督查反馈问题，全市生态环境持续向好——

天更蓝。2024年全市空气质量优良天数比率为98.4%，居全省第一。

水更清。2024年全市12个国控、5个省控地表水断面、2个地下水监测点位、16个县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率均为100%。

地更净。2024年陇南完成“十四五”重金属总量年度减排任务，土壤环境质量安全可控。

山更绿。人工造林15.68万亩、义务植树1023万株，建成绿色长廊363.5公里，全市森林覆盖率达45.27%，稳居全省第一。

这一组组实实在在的数据，也在反复印证着陇南生态文明建设的每一步坚实足迹。

当清风拂过山梁，武都区南北两山新栽的油橄榄苗随风舒展枝叶，绵延起绿色新希望，昔日的“裸沟裸坎”正逐渐成为城区重要的绿色景观和生态保护屏障。

东江镇王沟村村民王小军算起家门的“生态账”，信心十足：“种上橄榄树，不仅能护坡，还能增加收入。看见山坡一点点绿起来，人心情也舒畅。”

高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色发展只有依靠高水平保护才能实现。

(下转第二版)

## 项目建设在陇南



政府倡导 村规约束 亲友支持 新人喜欢

## 徽县婚俗流行“不要彩礼要幸福”

新甘肃·甘肃经济日报记者 王 耀

政府倡导、村规约束、亲友支持、新人喜欢，“不要彩礼要幸福”的婚俗变革正在陇南市徽县悄然推进。

5月10日，徽县大河店镇木皮岭村热闹非凡，村民们围坐一起，讨论彩礼与文明婚俗问题。

“咱们木皮岭村位置偏远、交通不便，娶媳妇本就困难，如今彩礼越来越高，日子更不好过了。”村民刘大哥的话，道出了许多人心声。

为大力推进农村高额彩礼综合治理，徽县大河店镇以“民事直说”为抓手，聚焦“一约四会（完善村规民约，建立红白理事会、道德评议会、

村民议事会、禁赌禁毒会）”，积极推进建风易俗工作。木皮岭村新时代文明实践站按照镇上部署，举办了这场“抵制高额彩礼·倡导文明婚俗”主题宣讲活动。活动现场，工作人员发放倡议书，用通俗的语言讲解高额彩礼的危害，倡导文明节俭婚俗新风；结合典型案例，宣传“禁止借婚姻索取财物”等法律条款，引导群众抵制陈规陋习。

“今天的民事直说会太有意义了，让我们知道了该提倡什么、抵制什么。破除陈规陋习，矛盾纠纷少了，负担也轻了。”村民王大妈说。

今年以来，大河店镇依托陇南市民事直说“1234”工作法，完善村规

民约，将反对封建迷信、红白事从简、保护卫生环境等内容纳入其中；同时，优化红白理事会、道德评议会、村民议事会和禁赌禁毒会队伍建设，定期开展移风易俗宣传。如今，“婚事新办、丧事简办、余事不办”在大河店镇渐成共识，“不要彩礼要幸福”的观念也日益深入人心。民事直说有效遏制了陈规陋习，更为乡村振兴注入精神动力。

家住徽县县城关镇先农街的杨女士积极响应社区移风易俗号召，今年3月份儿子结婚时，果断退掉了酒店的30桌酒席订单，改在社区举办婚礼。“这样形式简单又省钱，花费不超过3万元，婚礼开支大幅下降。”杨女士说。亲家车先生

也表示：“比起彩礼高低，我更看重女儿和女婿的婚姻幸福。”

近年来，徽县各乡镇积极探索移风易俗新路径。集体婚礼上，新人们身着简约礼服，在亲友的祝福下，开启幸福人生新篇章；村规民约中，明确婚丧嫁娶标准，为村民行为划定“文明标尺”。这些创新举措，有力推动婚丧领域移风易俗改革，“零彩礼”“低彩礼”的文明新风如春风化雨，悄然改变着“陇上江南”的乡风面貌。



## 刘永革在礼县调研

本报讯（记者杨德）5月20日，市委副书记、市长刘永革在礼县调研抗旱减灾、自然资源督察反馈问题整改、产业发展等工作。他强调，要全力抗旱保收，巩固整改成效，攻坚项目建设，为县域经济高质量发展提供坚实支撑。

在石桥镇古泉村，刘永革实地察看自然资源督察反馈问题整改情况，他强调，要坚决扛起耕地保护政治责任，坚决落实“三区三线”管控要求，全方位抓好问题整改，举一反三、动态监管、快速销号，以“长牙齿”的硬措施守住守好耕地保护红线。

在鑫盛源生物科技开发公司，刘永革强调，要深挖优势潜力，强化技术研发，走好专精特新发展道路，不断提升市场竞争。

其间，刘永革出席了礼县陆基三文鱼智慧养殖基地建设项目开工仪式。

赵亚军参加。

## 我市扎实开展小麦“一喷三防”工作

本报讯 当下，我市大部分小麦已进入扬花至灌浆期，是小麦产量形成的关键时期，做好“一喷三防”工作对保障夏粮安全至关重要。连日来，市农技总站督导组下沉一线，深入田间地头，督导小麦“一喷三防”工作，同时印发了《陇南市2025年小麦“一喷三防”明白纸》，指导专业化社会服务组织、种植合作社、种粮大户积极开展“一喷三防”专业化统防统治工作。

西和县本着突出关键环节、“关口前移”抗逆保丰收的目的，适时分时段在中部的苏合、洛峪、姜席、兴隆、何坝等乡镇开展无人机统防作业，辐射带动引领片区乡镇加快群防群治进度，确保防控任务如期落实落细，保障夏粮稳产增产。

成县聚焦“早准备、早发放、早使用”原则，4月底前全面完成“一喷三防”物资采购及发放工作。针对干旱与病虫害叠加威胁。

武都区提前谋划，精心组织，以政府购买服务的形式，委托专业合作社开展作业，在鱼龙镇、马营镇等小麦种植区域，利用植保无人机，沿着预设航线在麦田上方低空飞行，均匀地将农药喷洒在小麦植株上，每小时完成200余亩的喷洒作业。(下转第二版)



## 以青春之我为国戍边

——记2025年度新时代青年先锋奖获得者、甘肃出入境边防检查总站酒泉边境管理支队公婆泉边境检查站民警武治民

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

在中蒙边境甘肃段，横亘着一处面积广袤的“黑戈壁”马鬃山。甘肃出入境边防检查总站酒泉边境管理支队公婆泉边境检查站便坐落于此。

马鬃山镇位于酒泉市肃北蒙古族自治县，与蒙古国接壤边境线长65公里。随着G7京新高速公路的贯通，近百名年轻的移民管理警察在这片戈壁上扎根下来，担负起护卫新时代丝绸之路安全畅通的重要任务。

1995年出生的武治民就是众多戍边青年民警中的一员。日前，他荣获由共青团中央、全国青联授予的2025年度新时代青年先锋奖。

2018年，武治民跨越1300公里来到我省唯一的边境管理区——马鬃山镇。刚下车，扑面而来的风裹挟着沙，给武治民送上了一份特殊的“见面礼”。

边境检查工作涉及面广，从熟练运用各项法律法规到熟悉掌握车辆、人员查缉流程，再到信息化平台的使用，对民警都有很高的要求。作为一名新兵，如何提高自身能力，成了武治民必须直面和解决的“当务之急”。

“那时候急啊，感觉自己啥也不会，查车时候都不知道怎么开口和人说话……”回忆起工作初期的窘迫，武治民不自觉地握手。

为补齐业务短板，武治民主动申请到地方公安机关跟班实习。3个月时间，他白天跟着老民警学习案件办理，晚上整理工作经验，一有空就向同事们请教询问、查缉等技巧，利用业余时间看案例、学法条、记要点；凌晨的勤务室里，常能看到他反复研究、试用底探测仪的身影。

公婆泉边境检查站地处京新高速咽喉要道，日均2万余人、9000余台车辆的查验量，且呈日渐增多的趋势。面对繁重任务，武治民认真学习法律法规，悉心琢磨各种查缉设备，从执法记录仪、对讲机再到车底探测仪等，他都能熟练操作使用，无一不精。

从警以来，武治民累计参与40余场重大安保任务，查验230余万人次，查获违法犯罪嫌疑人20余人。同时，武治民和战友们集思广益、整理总结多年查缉工作经验，编撰了13项14万字的相关工作指引和查缉战法，将复杂的查缉工作流程转化为通俗易懂的“操作指南”，在实战中得到推广应用。(下转第二版)

马鹏洲 校审 赵晋文